

嚴密的統治

保甲制度

1895

—

1903



南無警察大菩薩

- 觀察圖片，說出你觀察到的內容？
- 想一想，圖片內容各有什麼意義？

左側通行 思想取締 犯人逮捕
救助救護 蕃人授產 惡疫豫防

- 哪些是合理的管理？哪些侵犯了人民的權利或自由？
- 為何要實施警察制度及保甲制？

1926 年的臺北州警察衛生展覽會海報「南無警察大菩薩」



嚴密統治

- 警察制度、地方自治(村里鄰長)是近代國家治理的機制。
- 日本將國家公權力透過警察貫徹至家戶及個人，其權威性反映在「大人」稱呼上，也會拿警察來嚇不乖的小孩。但私下稱日本警察為「臭狗仔」或是「四腳仔」。
- 保甲連坐法舉例：1901年年樸仔腳（今嘉義縣朴子市）支廳遭到攻擊，相關的保甲成員皆被處以一千四百日圓的罰金。

運用三面分析法，討論警察制度與保甲制度對臺灣人民的影響。



臺灣總督府廳舍，啟用於1919年

觀察事實

同理感受

預測行動

不平等待遇

三個保正八十斤(彰化溪洲)
第一憨，種甘蔗給會社磅

6 臺灣諺語「第一憨，種甘蔗給會社磅」，意思是說天下最笨的就是種甘蔗交給會社（糖廠）秤重、製糖的人了，由此可了解蔗農心中對日本人的憤恨與不平。



- 同工不同酬
- 不能擔任政府重要官員
- 日本人和臺灣人上不同的學校、學習不同的內容。(P.31-32)
- 臺灣人成立公司，必須要有日本人股份，且控制經營權。
- 控制米、糖、樟腦等交易。

蔗糖是日治時期最賺錢的產業，請從圖片推測，臺灣蔗農的生活如何？

實作評量：日本統治臺灣—條例三二一 (loilonote)

- 寫出日治時期警察的三項工作。

- 想像你是當時的臺灣人，在日本嚴密控制措施及不平等待遇下，寫出影響你生活最重大的二件事。

- 日治時期是臺灣人權及民主重要發展時期，如果你是當時臺灣人，針對統治措施或不平等待遇，你會提出什麼主張？（錄音播報）